

29 сентября въ Ялтѣ скончался **Василій Ивановичъ Васильевъ**, помощникъ директора Покровской Психіатрической Больницы Москов. Губ. Земства.

Некрологъ о покойномъ В. И. будетъ помѣщенъ нами въ слѣдующемъ выпускѣ „Неврологическаго Вѣстника“.

Хроника и смѣсь.

— Назначенный на кафедру психіатріи Казанскаго Университета ординар. проф. П. И. Ковалевскій 6-го сентября приступилъ къ чтенію лекцій 5-му курсу. Вступительная лекція на тему: «О расторженіи брака вслѣдствіе душевной болѣзни одного изъ супруговъ» собрала многочисленную публику въ актовое зало Университета.

— «Одесскій Листокъ» сообщаетъ, что вновь назначенный профессоръ по кафедрѣ нервныхъ и душевныхъ болѣзней Новороссійскаго Университета П. М. Поповъ 20 сентября при довольно торжественной обстановкѣ прочелъ вступительную лекцію. Въ 12 ч. дня въ большую аудиторію медицинскаго факультета прибыли: товарищъ министра народнаго просвѣщенія С. М. Лукьяновъ, попечитель Одесскаго учебнаго округа Х. П. Сольскій, ректоръ университета А. Н. Деревницкій, заслуженный профессоръ Ѳ. П. Шведовъ, деканъ медицинскаго факультета В. В. Подвысоцкій, деканы историко-филологическаго факультета, юридическаго и др., почти всѣ профессора университета, приватъ-доценты и всѣ студенты медицинскаго факультета. Затѣмъ, на лекцію явились: многочисленныя врачи-спеціалисты по нервнымъ болѣзнямъ, владѣльцы гидронатическихъ заведеній и психіатрическихъ лечебницъ, больничныя врачи, члены различныхъ ученыхъ обществъ и др. лица. Лекція на тему: «Значеніе невропатологін въ общей системѣ медицинскаго образованія» была выслушана съ громаднымъ интересомъ. По окончаніи лекціи раздались долго несмолкавшіе аплодисменты по адресу профессора. Г. товарищъ министра С. М. Лукьяновъ, пожимаемая руку П. М. Попову, расцѣловался съ нимъ. Аплодисменты возобновились при выходѣ профессора изъ аудиторіи.

— Профессорскій стипендіатъ Казанскаго Университета д-ръ мед. А. Е. Янишевскій назначенъ ассистентомъ нервной клиники Новороссійскаго Университета.

— Д-ръ Л. В. Блуменау назначенъ профессоромъ, завѣдывающимъ нервнымъ отдѣленіемъ Клиническаго Института В. Ки. Елены Павловны.

— Ч. Пр. Московскаго Университета В. Л. Сербскій назначенъ экстраординарнымъ профессоромъ того-же Университета по кафедрѣ нервныхъ и душевныхъ болѣзней.

— «Кіевское Слово» (4 іюня) передаетъ, что проф. Кіевскаго Университета И. А. Сикорскій въ виду исполнившагося въ текущемъ году 30-лѣтія учено-педагогической дѣятельности выходитъ въ отставку.

— Проф. Бехтереву и Серебренникову разрѣшено издавать подъ ихъ редакторствомъ, безъ предварительной цензуры, новый ежемѣсячный журналъ подъ названіемъ: «Вѣстникъ психологіи, криминальной антропологіи и гипнотизма».

— «Южное Обозрѣніе» (5 іюня) сообщаетъ, что Правленіе Общества Одесскихъ врачей, въ послѣднемъ своемъ чрезвычайномъ засѣданіи, рѣшило повѣсить портретъ покойнаго проф. О. О. Мочутковскаго, бывшаго председателемъ Общества, въ залѣ засѣданій.

— Общество невропатологовъ и психіатровъ при Московскомъ Университетѣ въ засѣданіи 16-го мая 1903 г. постановило продолжить срокъ представленія сочиненій для соисканія преміи имени заслуженнаго проф. А. Я. Кожевникова до 1-го марта 1904 г. Тема для соисканія преміи назначена слѣдующая: «Трауматическія пораженія нервной системы анатомическія и функціональныя, съ точки зрѣнія судебно-медицинской экспертизы». Условія конкурса были сообщены въ «Журналѣ невропатологіи и психіатріи имени С. С. Корсакова», 1902 г. Кн. 1—11 стр. 331.

— На общихъ собраніяхъ предстоящаго Пироговскаго Съѣзда изъявили согласіе, какъ передають «Русскія Вѣдомости», произнести рѣчи: проф. И. А. Сикорскій—«О психологическихъ основахъ воспитанія» и проф. А. С. Догель—«Теорія нейроновъ, ея защитники и противники».

— 22 іюня въ Томскѣ совершена закладка окружной психіатрической лѣчебницы, стоимость которой опредѣлена по смѣтѣ въ 2.000.000 р.

— Въ «Русскихъ Вѣдомостяхъ» (28 іюля) по поводу извѣстія о закладкѣ въ Томскѣ окружной психіатрической лѣчебницы, напечатано письмо, за подписью «земскій психіатръ», въ которомъ указывается на желательность устройства вмѣсто одной большой лѣчебницы, 3-хъ меньшихъ, во въ разныхъ мѣстахъ Сибири. «Опытъ губернскихъ земскихъ психіатрическихъ больницъ говоритъ, что отдаленность извѣстнаго мѣста отъ больницы играетъ очень важную роль въ степени доступности ея для пользованія».

— По словамъ «Новостей» въ непродолжительномъ времени въ Сестрорецкѣ на частныя средства будетъ приступлено къ устройству санаторіи для отстающихъ въ физическомъ и умственномъ отношеніи дѣтей. Санаторія будетъ рассчитана на 70 дѣтей обоого пола.

— 9-го іюня на станціи Райволо, Финляндской желѣзной дороги освещены пріютъ для дѣтей-падучихъ. («Биржевыя Вѣдомости» 10 іюня).

— «Харьковскій Листокъ» (30 мая) передаетъ, что Петербургское Попечительство о народной трезвости въ мѣстности, прилегающей къ Стекланному заводу, открываетъ безплатную амбулаторію для лѣченія гипно-тизмомъ приходящихъ больныхъ, страдающихъ алкоголизмомъ.

— Министерство путей сообщенія, какъ передаютъ «Руссія Вѣдомости» приступило къ постройкѣ дома призрѣнія душевно-больныхъ. Новое учрежденіе возникаетъ вблизи станціи Влодава Привислянскихъ желѣзныхъ дорогъ, на берегу Буга. Разрѣшено израсходовать на его устройство 184000 р. изъ спеціального желѣзно-дорожнаго фонда.

— Чрезвычайное Нижегородское губернское земское собраніе постановило принять прозектъ расширенія Ляховской психіатрической колоніи до 360—400 чел. въ теченіи 1904—6 г., сдѣлавъ для этой цѣли заемъ изъ благотворительнаго капитала; половину смѣтной суммы, въ размѣрѣ 170000 р. даетъ правительство. Управѣ даны также полномочія на покупку дома (или мѣста для постройки) для патронажа душевно-больныхъ въ Балахнинскомъ уѣздѣ.

— Московская коммиссія врачей по вопросу о призрѣніи алкоголиковъ и душевно-больныхъ въ общихъ больницахъ и о способахъ скорѣйшаго освобожденія больничныхъ учрежденій отъ подобныхъ больныхъ высказалась за необходимость учредить при одной изъ городскихъ больницъ спеціальное отдѣленіе для призрѣнія и лѣченія алкоголиковъ-мужчинъ на 50 кроватей съ особымъ штатомъ спеціально подготовленныхъ лицъ. Администрація общихъ больницъ слѣдуетъ предоставить право переводить душевно-больныхъ буйныхъ и причиняющихъ беспокойство другимъ больнымъ, а также душевно-больныхъ, случайно попавшихъ въ пріемный покой,—въ психіатрическія больницы, помимо Городской Управы.

— Въ собраніи узаконеній обнародованы, какъ передаетъ «Харьковскій Листокъ» (21 іюля), новыя правила о препровожденіи душевно-больныхъ арестантовъ. Согласно этимъ правиламъ, отправка одновременно 2-хъ или болѣе арестантовъ душевно-больныхъ допускается не иначе, какъ съ разрѣшенія врача и съ согласія начальника конвойной команды, при чемъ ихъ долженъ сопровождать фельдшеръ. Душевно-больные арестанты сопровождаются безъ наложенія оковъ. Обращеніе съ ними должно быть терпѣливое и осторожное. Употребленіе противъ нихъ орудія воспрещается.

— Врачебное отдѣленіе Московской Городской Управы отмѣчаетъ увеличеніе въ теченіи послѣднихъ 2-хъ мѣсяцевъ числа подаваемыхъ въ Управу прошеній о приѣмѣ душевно-больныхъ въ городскія больницы, но Управа затрудняется размѣщеніемъ по больницамъ новыхъ больныхъ, такъ какъ всѣ онѣ переполнены. «Русскія Вѣдомости» (2 іюля).

— Общая печать продолжаетъ приносить ужасающія вѣсти о безпризорномъ положеніи душевно-больныхъ. Въ «Русскихъ Вѣдомостяхъ» приводятся 3 случая содержанія такихъ больныхъ на дѣш. Въ одномъ изъ нихъ несчастный, оставленный матерью на ночь на морозѣ, на утро найденъ былъ мертвымъ. По какому-то, видимо, недоразумѣнію, къ судебной ответственности по этому дѣлу привлекалась мать покойнаго, а не мѣстныя общественныя учрежденія и власти допустившія возможность преступленія.

— Центральный статистическій комитетъ въ Англіи напечаталъ данныя о все увеличивающемся нарастаніи числа душевно-больныхъ въ Великобританіи. Въ 1852 году, во всемъ королевствѣ насчитывалось 28000 душевно-больныхъ; въ 1902 г., т. е. черезъ 50 лѣтъ, число ихъ достигло уже до 113064. По отношенію къ числу населенія въ 1852 г. 1 душевно-больной приходился на 536 жителей, теперь приходится на 293. Въ числѣ главныхъ причинъ увеличенія душевныхъ болѣзней приводится алкоголизмъ; на каждыя 100 душевно-больныхъ приходится 33 алкоголика.

— По поводу одного недавняго случая тяжелаго разстройства здоровья послѣ воздѣйствія гипнотизера при публичномъ представленіи Прусскій министръ исповѣданій издалъ распоряженіе, которымъ всѣ такія представленія категорически запрещаются.

— «Русскій Врачъ» сообщаетъ, что въ Венгріи занятіе массажемъ запрещено отнынѣ всѣмъ, кромѣ врачей.

— Въ послѣднемъ засѣданіи *Società medico-chirurgica di Pavia* д-ръ Adelchi Negri, ассистентъ проф. Golgi, сообщилъ итоги новаго ряда опытовъ по этиологіи собачьяго бѣшенства, будто-бы воплотившихъ подтверждающихъ заявленное имъ въ мартѣ открытіе, что бѣшенство вызывается особымъ protozoon., помѣщающимся внутри нервныхъ кѣлокъ. Микроорганизмъ этотъ найденъ имъ у всѣхъ изслѣдованныхъ собакъ, и только у нихъ.

— Въ недавней лекціи о долговѣчности проф. Pflüger заявилъ, что средняя продолжительность человѣческой жизни постепенно увеличивается и увеличивалась-бы быстрѣе, если-бы не злоупотребляли алкоголемъ и табакомъ. По собраннымъ имъ свѣдѣніямъ о 40 дожившихъ до 100 лѣтъ только 1 изъ нихъ курилъ табакъ, а пили всѣ, но только умѣренно. На стойчиво предостерегаетъ Pflüger также противъ мыслей и страха смерти.

— Вюртембергское Министерство внутреннихъ дѣлъ, имѣя въ виду замѣтное увеличеніе частоты зоба и кретинизма, напоминаетъ окружающимъ властямъ распоряженіе 1844 г., обязывающее ихъ обратить особое вниманіе на гигиеничную обстановку пораженныхъ мѣстностей, въ особенности на удаленіе отбросовъ, на питьевую воду и жилища.

— Въ Парижскомъ медицинскомъ факультетѣ учреждается особое отдѣленіе подъ названіемъ «Институтъ судебной медицины и психіатріи», задачи котораго готовить спеціалистовъ — судебныхъ врачей. Курсъ проходится въ теченіи 1 года. Окончившіе этотъ курсъ получаютъ особый дипломъ на званіе судебного врача. Мысль о подобномъ Институтѣ возникла и въ Россіи уже нѣсколько разъ, но до сихъ поръ не получила осуществленія.

— «American Medicine» (20 іюня) передаетъ со словъ «St. Sames Gazette», что Парижскими врачами открыта новая болѣзнь—«motor intoxication», временныя душевныя разстройства у ѣздящихъ на автомобиляхъ. Первое сообщеніе объ этой болѣзни сдѣлалъ д-ръ Nchet Souplet на недавнемъ засѣданіи Société d'hypnologie et de psychologie. По его наблюденіямъ, быстрая ѣзда на моторахъ дѣйствуетъ пагубно и на умственное и на нравственное состояніе ѣздока, ослабляя и то и другое подобно алкоголю.

— Въ Законодательную палату штату Michigan нѣкимъ Rodgress'омъ внесенъ билль о томъ, вмѣсто предложеннаго другимъ представителемъ устройства убѣжища для слабоумныхъ дѣтей, убивать электричествомъ всѣхъ дѣтей, которыя будутъ признаны неизлѣчимо-помѣшанными или слабоумными. На взглядъ г. Р., такой мѣры требуютъ интересы, будто-бы, челоуѣколюбія, ибо дѣти—бремя для общества и сами неспособны пользоваться счастьемъ, даже не сознавая, что они живутъ. Любопытно, что предложеніе Rodgress'a нашло горячую поддержку и во врачѣ, въ Indianapolis'скомъ психіатрѣ V. R. Fletcher'ѣ, но тѣмъ не менѣе «The Philadelphia Medical Journal» полагаетъ, что билль этотъ достигнетъ участъ всѣхъ прежнихъ въ томъ же родѣ.

— По свѣдѣніямъ «American Medicine» одинъ извѣстный Берлинскій врачъ будучи убѣжденъ, что чрезмѣрная игра на рояли имѣетъ важнѣе значеніе въ размноженіи нервныхъ больныхъ, открылъ настоящій походъ противъ принятаго теперь повсюду обученія ей дѣтей очень ранняго возраста. Онъ настаиваетъ, что дѣвушки не должны быть допускаемы къ занятіямъ музыкою ранѣе 16 лѣтъ, да и тогда не болѣе какъ на 2 часа въ день. На 1000 дѣвицъ, начавшихъ играть на рояли ранѣе 12 лѣтъ, 600 впоследствии заболѣли тою или иною нервною формою, тогда какъ на 1000 дѣвицъ, музыкальнымъ воспитаніемъ которыхъ пренебрегали, заболѣли всего 100.